
Esercizi d’esame Indici 

 
 



2 

Esercizio 

• Inserire la chiave 1 nel B+tree di ordine 3: 
2 3 5 7 11

  

7 

13
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Esercizio: soluzione 
1 2 3 5 7 11

  

7 

13
 

•Inserimento di 1 



4 

Esercizio: soluzione 

1 2 3 5  

3 7 

13
 

7 11
  

•Inserimento di 1 



5 

Esercizio 

• Inserire le chiavi 14, 15 e 16 nel B+tree di ordine 3: 

23
 

31
 

43
 

13
 

17
 

19
 

23
 

29
 

31
 

37
 

41
 

43
 

47
 

13
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Esercizio: soluzione 

• Inserimento di 14 

23
 

31
 

43
 

14
 

13
 

17
 

19
 

23
 

29
 

31
 

37
 

41
 

43
 

47
 

13
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Esercizio: soluzione 

• Inserimento di 14 

17
 

23
 

31
 

43
 

 17
 

19
 

23
 

29
 

31
 

37
 

41
 

43
 

47
 

13
 

14
 

13
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Esercizio: soluzione 

• Inserimento di 14 

  43
 

 17
 

19
 

23
 

29
 

31
 

37
 

41
 

43
 

47
 

13
 

31
 

13
 

14
  

17
 

23
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Esercizio: soluzione 

• Inserimento di 15 

  43
 

 17
 

19
 

23
 

29
 

31
 

37
 

41
 

43
 

47
 

13
 

31
 

13
 

14
 

15
 

17
 

23
 



10 

Esercizio: soluzione 

• Inserimento di 16 

  43
 

 17
 

19
 

23
 

29
 

31
 

37
 

41
 

43
 

47
 

13
 

31
 

13
 

14
 

15
 

16
 

17
 

23
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Esercizio: soluzione 

• Inserimento di 16 

  43
 

 17
 

19
 

23
 

29
 

31
 

37
 

41
 

43
 

47
 

13
 

31
 

15
 

16
  

15
 

17
 

23
 

13
 

14
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Esercizio 

• Inserire la chiave 125 nel B+tree di ordine 3 

79 
78 
67 

110 
90 
80 

140 
130 
120 

155 
120 
80 

67 
55 
30 

163 
160 
155 
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Esercizio: soluzione 

79 
78 
67 

110 
90 
80 

140 
130 
125 
120 

155 
120 
80 

67 
55 
30 

163 
160 
155 

•Inserimento di 125 



14 

Esercizio: soluzione 

79 
78 
67 

110 
90 
80 

 140 
130 

155 
130 
120 
80 

163 
160 
155 

 125 
120 

 67 
55 
30 

•Inserimento di 125 



15 

Esercizio: soluzione 

79 
78 
67 

110 
90 
80 

 140 
130 

155 

163 
160 
155 

 125 
120 

 120 
80 

130 
67 
55 
30 

•Inserimento di 125 



16 

Esercizio: soluzione 

79 
78 
67 

110 
90 
80 

 140 
130 

155 

 55 
30 

163 
160 
155 

 125 
120 

 120 
80 

  67 

 130 

Nuova 
radice •Inserimento di 125 
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Esercizio 

• Cancellare le chiavi 23, 29 e 31 dal B+tree di ordine 
3:  

23
 

31
 

43
 

13
 

17
 

19
 

23
 

29
 

31
 

37
 

41
 

43
 

47
 

13
 



18 

Esercizio: soluzione 

• n=3, numero minimo di chiavi in una foglia 
(n+1)/2=2, cancellazione di 23 
 

23
 

31
 

43
 

13
 

17
 

19
  29
 

31
 

37
 

41
 

43
 

47
 

13
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Esercizio: soluzione 

19
 

31
 

43
 

13
 

17
  19
 

29
 

31
 

37
 

41
 

43
 

47
 

13
 

•Cancellazione di 23 
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Esercizio: soluzione 

• Cancellazione di 29 

19
 

31
 

43
 

13
 

17
  19
  31
 

37
 

41
 

43
 

47
 

13
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Esercizio: soluzione 

• Cancellazione di 29 

19
 

37
 

43
 

13
 

17
  19
 

31
  37
 

41
 

43
 

47
 

13
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Esercizio: soluzione 

• Cancellazione di 31 

19
 

37
 

43
 

13
 

17
  19
   37
 

41
 

43
 

47
 

13
 



23 

Esercizio: soluzione 

• Cancellazione di 31 

 37
 

43
 

13
 

17
 

19
  37
 

41
 

43
 

47
 

13
 



24 

Esercizio 

• Cancellare la chiave 41 dal B+tree di ordine 3 

  43
 

13
 

17
   37
 

41
 

43
 

47
 

37
 

 3 13
  

4 10
  1 2  
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Esercizio: soluzione 

• Cancellazione di 41 

  43
 

13
 

17
   37
  43
 

47
 

37
 

 3 13
  

4 10
  1 2  



26 

Esercizio: soluzione 

• Cancellazione di 41 

   

13
 

17
   37
 

43
 

47
  

37
 

 3 13
  

4 10
  1 2  
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Esercizio: soluzione 

• Cancellazione di 41 

 37
  

13
 

17
  37
 

43
 

47
 

13
 

 3   

4 10
  1 2  



28 

Esercizio 

• Cancellare la chiave 160 dal B+tree di ordine 3 

79 
78 
67 

110 
90 
80 

 140 
120 

160 
 

120 
 

 163 
160 
 

 80 
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Esercizio: soluzione 

• Cancellazione di 160 

79 
78 
67 

110 
90 
80 

 140 
120 

160 
 

120 
 

 163 
  

 80 
 



30 

Esercizio: soluzione 

• Cancellazione di 160 

79 
78 
67 

110 
90 
80 

 163 
140 
120 

  

120 
 

 80 
 



31 

Esercizio: soluzione 

• Cancellazione di 160 

79 
78 
67 

110 
90 
80 

 163 
140 
120 

  

120 
80 
 



32 

Esercizio: soluzione 

79 
78 
67 

110 
90 
80 

163 
140 
120 

120 
80 
 

Nuova 
radice 

• Cancellazione di 160 
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